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Стр. 2
1. Моралността на пазарната сфера сама по себе си е обект на етичен дебат в бизнес етиката на:
А. I ниво
Б. II ниво
В. III ниво*

2. Фундаментални морални теми с теоретичен характер са обект на етичен дебат в бизнес етиката на:
А. I ниво*
Б. II ниво
В. III ниво

3. При кой от подходите на бизнес етиката се черпят идеи от различни източници и теории:
А. Еклектичен*
Б. Кантов
В. Апоретичен
Г. Аристотелски

4. При кой от подходите на бизнес етиката на дилемите се гледа като на неразрешими:
А. Еклектичен
Б. Кантов
В. Апоретичен*
Г. Аристотелски

5. Кое от изброеното е обстоятелство, смекчаващо моралната отговорност за дадено действие:
А. Съзнателно намерение
Б. Сериозност на последиците*
В. Воля за извършване на действието

6. Кое от изброените оправдания се обозначава като „морално невежество“?
А. „Аз бях просто колело от машината.“
Б. „Не знаех, че това не е позволено.“ *
В. „Ако не го бях направил аз, щеше да го направи друг.“
Г. „Нищо не знаех за това.“
Д. „Направих само това, което ми беше казано.“

7. Кое от изброените оправдания се обозначава като „незначителен принос“?
А. „Аз бях просто колело от машината.“ *
Б. „Не знаех, че това не е позволено.“ 
В. „Ако не го бях направил аз, щеше да го направи друг.“
Г. „Нищо не знаех за това.“
Д. „Направих само това, което ми беше казано.“

8. Кой от факторите, повлияващи негативно моралната отговорност, се илюстрира с експериментите на Стенли Милграм?
А. Всеотдайност и лоялност*
Б. Групово мислене 
В. Размиване на отговорността

9. Изразът „вярност без мисъл“ отразява същността на термина:
А. Интегритет
Б. Лоялност*

10. Етичният хоризонт влияе върху възприятията за лоялност и интегритет:
А. Вярно*
Б. Невярно

11. При кое ниво на етичен хоризонт хората са готови да направят разобличаване:
А. Ниво общество*
Б. Ниво социална група
В. Ниво организация
Г. Ниво собствена личност

12. При кое ниво на етичен хоризонт съществува риск служител да напусне организацията заради неетични практики :
А. Ниво общество
Б. Ниво социална група
В. Ниво организация
Г. Ниво собствена личност*

13. Как се нарича мениджър, който предава силни етични послания на служителите си, но самият той не действа с интегритет?
А. Неутрален
Б. Етичен
В. Неетичен
Г. Лицемерен*

14. Как се нарича мениджър, който е морална личност, но не се бори за интегритет в организацията?
А. Неутрален*
Б. Етичен
В. Неетичен
Г. Лицемерен

15. Кои морални задължения са категорични и със забранителен характер?
А. Безусловните*
Б. Условните

16. На кое йерархично ниво се намира моралното задължение да се върши добро според ранжирането на Франкена?
А. Първо ниво
Б. Второ ниво
В. Трето ниво
Г. Четвърто ниво*

17. На кое йерархично ниво се намира моралното задължение да се предотвратява вредата според ранжирането на Франкена?
А. Първо ниво
Б. Второ ниво*
В. Трето ниво
Г. Четвърто ниво

18. На кое йерархично ниво се намира моралното задължение да се премахва злото според ранжирането на Франкена?
А. Първо ниво
Б. Второ ниво
В. Трето ниво*
Г. Четвърто ниво

19. Позитивната дискриминация е израз на компенсаторна справедливост.
А. Вярно*
Б. Невярно

20. Коя от посочените етични теории преценява правилността на действието според последиците му?
А. Деонтология
Б. Утилитаризъм*
В. Комунитаризъм

21. Коя от посочените етични теории определя какво е правилно и погрешно на базата на утвърдени принципи и стандарти?
А. Деонтология*
Б. Хедонизъм
В. Комунитаризъм

22. Кой от посочените подходи подсигурява по-високо ниво на защита на потребителите?
А. Принцип на съответна грижа
Б. Подход на социалната цена*

23. При когнитивна манипулация на рекламирането се влияе върху желанията и емоциите на потребителите?
А. Вярно
Б. Невярно*

24. За какъв тип уязвимост говорим, когато способността на потребителя да прецени информацията е недостатъчно развита?
А. Познавателна уязвимост*
Б. Мотивационна уязвимост
В. Социална уязвимост

25. За какъв тип уязвимост говорим, когато потребителят не може да устои на обичайни изкушения поради личностовите си характеристики?
А. Познавателна уязвимост
Б. Мотивационна уязвимост*
В. Социална уязвимост

26. За какъв тип уязвимост говорим, когато личните обстоятелства правят лицето по-малко способно да устои на конкретни изкушения?
А. Познавателна уязвимост
Б. Мотивационна уязвимост
В. Социална уязвимост*

27. Кое от изброеното не е характерно за новия психологичен договор между работодател и служител?
А. Краткосрочност
Б. Флексибилност
В. Емоционална обвързаност*

28. Кое от изброеното е характерно за стария психологичен договор между работодател и служител?
А. Флексибилност
Б. Дългосрочност*
В. Неутралност

29. Кое от изброеното не е характерно за стария психологичен договор между работодател и служител?
А. Стабилност
Б. Неутралност*
В. Зависимост

30. Кое от изброеното е характерно за новия психологичен договор между работодател и служител?
А. Флексибилност*
Б. Стабилност
В. Сигурна работа

31. При кой стил на управление водеща е консеквенциалната етична система?
А. Манипулативен*
Б. Бюрократичен
В. Професионален мениджър
Г. Трансформиращ

32. При кой стил на управление водеща е деонтологичната етична система?
А. Манипулативен
Б. Бюрократичен*
В. Професионален мениджър
Г. Трансформиращ

33. При кой стил на управление правилността на действието се определя от обичаите и нормите на определена общност?
А. Манипулативен
Б. Бюрократичен
В. Професионален мениджър*
Г. Трансформиращ

34. При кой стил на управление правилността на действието се определя от собствената съвест?
А. Манипулативен
Б. Бюрократичен
В. Професионален мениджър
Г. Трансформиращ*

35. При кой подход за направляване на служителите към отговорни действия фокусът е върху желанието и способността на служителите да определят за себе си какво означава да действат отговорно?
А. Подход ориентиран към ценностите*
Б. Подход ориентиран към подчинението

36. При кой подход за направляване на служителите към отговорни действия на човека се гледа като на автономно същество, водено от интереса си?
А. Подход ориентиран към ценностите
Б. Подход ориентиран към подчинението*

37. За кой тип личност е характерно, че моралните преценки и поведение се основават повече на индивидуалните преценки и характер, а не на всеобщи принципи?
А. Абсолютист
Б. Човек на изключенията
В. Човек на ситуацията
Г. Субективист*

38. За кой тип личност е характерно, че отрича ползата от всеобщи етични принципи и предпочита да анализира всеки конкретен случай самостоятелно?
А. Абсолютист
Б. Човек на изключенията
В. Човек на ситуацията*
Г. Субективист

39. Какъв тип личност са хората, които са убедени, че най-добре се постъпва, когато се придържаш към универсални правила за добро?
А. Абсолютист*
Б. Човек на изключенията
В. Човек на ситуацията
Г. Субективист

40. Какъв тип личност са хората, според които моралните принципи са само обща насока за поведение?
А. Абсолютист
Б. Човек на изключенията*
В. Човек на ситуацията
Г. Субективист

41. Според теорията на стейкхолдерите в здравеопазването кой стейкхолдер трябва да бъде на първо място в приоритетите:
А. Експертиза на медицинските професионалисти
Б. Обществено здраве (превантивни програми)
В. Здравни грижи за пациентите*

42. Според теорията на стейкхолдерите в здравеопазването в групата „други стейкхолдери“ влизат:
А. Платежоспособност*
Б. Пациентите
В. Медицинските професионалисти

43. Подбор на служителите според техните технически умения, а не на случаен принцип е водещ принцип на:
А. Манипулативния стил на управление
Б. Бюрократичния стил на управление*
В. Трансформиращия стил на управление

44. Загубата на доверие е последица от:
А. Манипулативен стил на управление*
Б. Бюрократичен стил на управление
В. Трансформиращ стил на управление

45. Кое от изброеното не е лична стратегия за вземане на решение:
А. Човек на ситуацията
Б. Абсолютист
В. Човек на изключенията
Г. Алтруист*
Д. Субективист

46. Кое от изброеното е недостатък на утилитаризма?
А. Флексибилна теория
Б. Добра основа за изграждане на управленска политика
В. Проблеми с измерването на правилното действие*

47. Представете си, че сте хирург, извършващ апендектомия. Докато пациентът е под анестезия се сещате за 3-ма пациенти, лежащи в интензивно отделение. Единият се нуждае от сърце, другият – от черен дроб, а третият – от бъбрек. Ако пожертвате пациента с апендектомията, за да спасите 3 други живота ще сте приложили:
А. Утилитарен подход*
Б. Деонтологичен подход

48. Представете си, че сте хирург, извършващ апендектомия. Докато пациентът е под анестезия се сещате за 3-ма пациенти, лежащи в интензивно отделение. Единият се нуждае от сърце, другият – от черен дроб, а третият – от бъбрек. Ако въпреки това съвестно извършите апендектомията и направите всичко възможно за възстановяването на здравето на пациента ще сте приложили:
А. Утилитарен подход
Б. Деонтологичен подход*

49. При конфликт между консеквенциализма и деонтологията приоритет има:
А. Консеквенциализма
Б. Деонтологията*

50. При конфликт между консеквенциализма и деонтологията, първият може да има приоритет единствено, когато приложението на даден принцип ще доведе до сериозни последици.
А. Вярно*
Б. Невярно


51. Въпросът „Към кого имам задължения в тази ситуация?“ е типичен въпрос за теорията:
А. Деонтология*
Б. Утилитаризъм
В. Комунитаризъм

52. Въпросът „Как би постъпил един честен човек на мое място?“ е типичен въпрос за теорията:
А. Деонтология
Б. Етика на добродетелта*
В. Утилитаризъм

53. Въпросът „Как биха постъпили хората от моята общност?“ е типичен въпрос за теорията:
А. Комунитаризъм*
Б. Етика на добродетелта
В. Хедонизъм

54. Според деонтологията, когато извършваме действие трябва да изберем този вариант на поведение сред наличните алтернативи, който би довел до най-добрите последици.
А. Вярно
Б. Невярно*

55. Кое ниво на морално задължение по класификацията на Франкена трябва да се вземе под внимание при строеж на ново летище, свързано със значителен шум?
А. Не бива да се причинява зло или вреда*
Б. Трябва да се предотвратява вредата
В. Трябва да се премахва злото
Г. Трябва да се върши добро


56. Кое ниво на морално задължение по класификацията на Франкена трябва да се вземе под внимание при случай на фармацевтична компания, преценяваща дали разработването на ваксина срещу малария ще донесе достатъчно печалби?
А. Не бива да се причинява зло или вреда
Б. Трябва да се предотвратява вредата
В. Трябва да се премахва злото*
Г. Трябва да се върши добро

57. При разпределение според приноса се отчитат положените усилия и продуктивността.
А. Вярно*
Б. Невярно

58. Интегритет е търсенето на единство и цялостност между мисъл и действие.
А. Вярно*
Б. Невярно

59. Колкото по-тесен е етичния хоризонт на един човек, толкова по-вероятно е той да намери разлика между интегритет и лоялност.
А. Вярно
Б. Невярно*


60. Кое от посоченото е положителна страна на еклектичния подход в бизнес етиката?
А. Теоретизиран
Б. Структуриран*
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